

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Alapítvány: 1875. évi március 27.
 Hely: Debrecen.
 Szerkesztő: Rudnyánszky Gyula.

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

== Egyezmény ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Osztrák gyűlölködés.

— márc. 27.

Nehezen esik nyugodt lélekkel, felháborodás nélkül olvasni azokat a gyűlölködő kifakadásokat, melyek az osztrák parlamentben ellenünk elhangzanak! Megeresztik a szenvedély egész skáláját, hogy az elenszenv, az irigység, a gyűlölködés minden tonusa kifejezésre jusson. Feltűnő jelenség ez, mely fölött elmélkedni érdemes.

Az a tudat jól esik nekünk, hogy az alkotmányos korszak óta meginduló és folytonosan szilárduló gazdasági erősbödésünk és gyarapodásunk száka az ő szemükben, pedig mint társország, higgadt megfontolás után nekik e fölött csak örvendezniök kellene, hisz a mi erőnk a közös állam erőnövekvése is, ellenben a mi elgyengülésünk rájuk is hátrányos befolyást gyakorolna. Rövidlátóság, szűkkeblűség, hogy ne mondjuk, korlátolt felfogás nyilatkozik meg eme parlamenti beszédekben.

Nem tudják az osztrákok beleélni magukat a Magyarországot megillető paritásos helyzetbe, mert kényelmesebb volt minket csak mint gyarmatvidéket tekinteni, melynek kizsákmányolása oly hosszú időközön át akadálytalanul mehetett végbe.

Nem elégesznek meg avval az erőttöbblettel, avval a tőkegyarapodással, melyet ők a mi vérünk, verejtékünk árán gyűjtöttek és belőle meggazdagodtak. Ez mind nem elég, még több zsákmány, konc és sarc kellene.

Hogy ez elmúlt, ez fáj nekik. Szeretnék a régi boldog időket vissza varázsolni, minek fejében szívesen feláldoznák az ő alkotmányukat is, ha lehető volna a miénket is utána romba dönteni. Azért hangoztatják ujabban a Gesamt-Monarchie-t, persze alkotmány nélkül, hogy megint hegyibünek kerelkedhessenek. Meg is tesznek mindent, hogy az alkotmányos életet diszcreditálják és minket elidegenítsenek koronás királyunktól.

Különösen nevetséges, de egy-szersmind perfid, mert roszhiszemű ama botor állításuk, hogy mi a német elemet idebenn elnyomjuk, fölötté zsarnokoskodunk és erőszakosan magyarizálni akarjuk. Hiába világosítják őket fel egyes elfogulatlan polgártársaik, kik a helyzetet jól ismerik; ezekre ők nem hallgatnak, hanem azoknak hisznek, kik minket gyaláznak és rágalmaznak, azoknak a himpelléreknek, kik német pénzzel felbujtva és megvesztegetve, mesterségesen akarják a németnyelvű polgártársainkat tőlünk elidegeníteni.

Vétekül rójják fel nekünk, ha kiakolbolitjuk azokat, kik a mi portánkon belül mernek gyalázkodni ellenünk. Pedig ez a házi jog egy-szerű gyakorlása, mit ők is megtennének, ha őket otthon merné valaki rágalmazni, legyalázni.

Öntudatos nemzet ilyent csak nem tűrhet el; de hát nekik csak ürügy kell arra, hogy minket sovínisztáknak, félművelteknek ósárolhassanak.

Egy jó fiuról.

A Szabadság számára írta: Jablonczay Kálmán.

Rövid életében, — hiszen alig olvasott huszonhétig, mikor a halál magával ragadta, — nem irt költeményeket nem szavalt szívet facsaró panaszokat az illatos szalon lány szőnyegein, nem játszott vezér szerepet ott, a hol bizony teljes szerepe lett, volna; hanem esendően a szerénység szürke gunyája alatt töltötte szenvedéssel teljes napjait mint az igénytelen kis pacsirta a szántás rögei között.

És ebben az egyszerűségében anyyi jó barátja volt, mint száz más olyan-nak nincsen, ki haranggal kezében felakarná zavarni a világrendet.

A mikor kihozták az érekeporsót, a pusztai folyondáros kastély elfogadó terméből, és elhelyezték a feketére festett kecskelábakon: Annyi szemet láttam könyben uszni, hogy ha azoknak minden

esőppje gyógybalzsammá változott volna a sokat szenvedett hideg test kiszállott volna a koporsóból.

Zokogott a testvér, fuldokló sirásban esuklott meg a szerető leány hangja — ki azt a beteg jó fiut legjobban szerette a világon.

Az élő gondolata ott kalandozott a tulvilág berkeiben — hol talán már az elköltözött sokat szenvedett lélek örökös nyugalomát fel lelé.

Circum dederunt me — zengett a püspök ajakán — kalapot emelt a gyászos férfikar, siró zokogásban tört a nők sokasága.

Megindult a menet a kápolna felé — melynek aljában tágra nyitott száju sirbolt várta a legujabb és a legutolsó férfi vendéget.

Megmozzant a halottaskoesi és utánna a gyászolók nagy számu serege.

Ebben a percben megszólalt a gazdasági udvar haragja.

Mintha minden halandónak szívébe

lőttek volna. Olyan megható olyan szívet rázó volt annak a kis harangnak minden kondulása.

— A pusztai lélekharangja! mondták a gyászolók.

Zokogtunk mindnyájan.

Egyenes dülő uton kiértünk a magas dombra épített kápolnához.

A jó fiu talán tudta, hogy ezen a tavaszon ősi várába költözik, olyan csinos, olyan ápolt volt annak a gyászos templomnak a környéke is.

Felhozták a koporsót a sirbolt szá-jához.

A többi bennlakók egymás mellett sorakozva várták a legujabb látogatót.

Oda tették a jó fiu tetemét az édes anyja mellé, hadd panaszolkodjék a fiu az anyának, hiszen amig itt fent éltek ezen a bánatos világon ugyis csak az öröm volt osztályrészük.

A panaszt bánatot, a modern emberek leviszik a sirba és ott jajgatják el a nedves falaknak, és a denevéreknek.

Megnyílt!

MENTZE HENRIK ujdonságok áruháza

Megnyílt!

DEBRECZENBEN, PIACZ- és SZENT-ANNA-UTCZA SARKÁN.

Teljes konyhafelszerelés, játék-, sportcikk, valamint műipar különlegességei.

A legujabb jelszó az osztrák parlamentben: Los von Ungarn, váljunk el. Ez már beszéd, ha igaz szívből jönne! Ezt az óhaját a mi Lajtántuli barátainknak szívesen látónok teljesedni az uralkodó közössége mellett a szorosán vett personalunió alapján. De hát ez nem az őszinteség hangja náluk. Azt gondolják, ennek időelőtti megvalósítására való törekvésünk majd zavarokat szül, melybe beletörhetik alkotmányunk és akkor megvalósulhatna az, amit ők igazán akarnak: a Gesamtmönarchie. Ez a titkos gondolat lapang az ő tetszetős jelszavuk alatt. De hát nem megyünk lépre. Csak handabandázzanak ellenünk odaát, ez a mi céltudatos működésünket nem konfundálja.

De azért legyünk résen.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

Saját tudósítónktól.

Budapest, márc. 26.

A parlament előtti teret már a kora reggeli órákban nagy közönség lepi el. A vidéki küldöttek ezek, a melyekből mindennapra kijut egy-kettő, de ma egész seregestől jöttek. Itt voltak a kecskeméti szabadelpárti küldöttsége Nagy Mihály és Szeles József képviselők vezetésével, továbbá a váciak, szarvasiak crszébetfalvaiak, de a legérdekesebb a főtí küldöttség volt, a mely kocsikon hajtatott be a fővárosba, a híres főtíak

asszonyaiakat, gyermekeiket is behozták és zászlókkal igen érdekes képet nyújtottak, a házban azonban mégis a szabadelpárti kecskeméti küldöttség keltette a legnagyobb érdeklődést. Ez első ilyen küldöttség volt: csupa intelligens ember, a kik a törvény keretén belül való nemzeti érvényesülést kívánták.

Természetesen a karzatok a roskadásig megteltek a küldöttségek tagjaival, alig lehetett elhelyezni őket. De a mai ülés csak csalódást hozott és hasztalan vártak izgalmasabb jelenetet, a ház mindvégig unalmas maradt. A rendőri botrányról ma már csak Gabányi Miklós beszélt senkitől sem hallgatva és nem helyeselve. A beszéd végén, egy hang sem hallatszott a szélsőbalról. Ez oldalról tehát leszereltek.

Azután két névszerinti szavazás volt.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Tallián Béla.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán, báró Fejérváry Géza, Plósz Sándor.

Elnök fél 11 után nyitja meg az ülést és bemutatja a kérvényeket.

Még egyszer a rendőrök.

Gabányi Miklós a napirend előtt felemlíti, hogy a múlt pénteki brutalitások alkalmával minden rendőr kivetkőzött emberiségéből. Miért nem ment a miniszterelnök a vérengzés színhelyére? (Zaj jobbról.) A mig ott diskurálnak (a jobboldalra mutat) addig nem beszélék. (Zaj jobbról.)

Szóts Pál: Hát ne beszéljen!

Gabányi: Kofáknak nem beszélék.

(Zaj.)

Elnök csendet kér.

Ezek néma hallgatók nem szokták tovább adni

A szerető leány könnytelen szemei oda tapadnak a sirbolt üregére... A lelke egy pillanatra utánna röppen a koporsónak és bizony majd, hogy bent nem feledkezik, ha a leányt hevesen dobogó szíve halotti kábultságából fel nem ébresztené.

Egy csattanás még és a jó fiu ott van a régi szeretetei között... és végre valahára megnyugszik fájdalom nélkül csendesen.

A gyászolók mint a vándor bárány felhők oszolnak széjjel.

A hü szolgák csapata maradt még ott és tanácstalanul néznek a sirbolt záros ajtajára; hát ő velük most már mi lesz?

Néma esőnd van mindenütt, senki sem felel. Az ő jó gazdájuknak az ajaka olyan erősen össze van szoritva, hogy nem tud már semmi vigasztalót mondani.

A fenyő fák örökzöld levelei között

Az előkelő hölgyközönség szíves tudomására hozom, hogy

nőidivatkülönlegességeim páratlan választékú női ruhaszövetek se lyemkelmék és díszekben kizárólagosan

Szenásy Gyula és Szenásy Hoffmann és Tsa budapesti nagykereskedőktől raktárra érkeztek

Melyeknek szíves megtekintését kéri **EISLER M. E. cég.**

Női ruhavarró műterem.

Gabányi: Egyszerűen hazugság az a rendőri jelentés, a mit a miniszterelnök felolvasott. Az a Verbászký bölcsészethallgató kijelenti a lapokban, hogy hazug a miniszterelnök által felolvasott rendőri jelentés, mert őt a rendőrök bántalmazták. Igéri, hogy a jövő évben még nagyobb tüntetés lesz Kossuth halálának évfordulójakor. Elégtételt kér a függetlenségi párt, az egyetemi ifjuság és a budapesti polgárság nevében. — Azonnal függeszték fel Rudnayt és Tóth kapitányt.

Indítványok, interpellációk.

Dedovics György jegyző jelenti, hogy az indítványkönyvbe két indítvány van bejegyezve. Gróf Zichy Jenőé így szól: A házszabályok 190. §-a akként változtassék meg, hogy a másnapi napirend megállapításához 40 tag jelenléte elegendő legyen.

2. Visontai Soma indítványa ez: Utasítsa a képviselőház a igazságügyminisztert, hogy a márc. 20-iki események miatt indítson az ügyészség által bünvádi eljárást a m. kir. rendőrség ellen. (Helyeslések.)

Elnök: Ez indítványokat az illetők holnap terjesztik elő. (Helyeslés.)

Az interpellációs könyvben a következők vannak bejegyezve: Szalay László az iparhatóságok békéltető bizottsága, — Reich Aladár a közigazgatási bizottságok nyilvánossága, — Papp Zoltán a honvédelmi miniszternek egy rendelete — és Benedek János a hadügyminiszternek a párbaj dolgában kiadott rendelete tárgyában fognak interpellálni.

Elnök: Az interpellációkra délután 2 órakor kerül a sor.

Kubik Béla indítványára elhatározták, hogy a tőzsdehatáridőüzlet tárgyában beadott újabb kérvényeket nem a bizottsághoz, hanem egyenesen a ház elé terjesztik.

Következett a napirend szerint két névszerinti szavazás a multkori interpelláció tárgyában.

Az első szavazásnál, a mely Rát-kaynak a biztosítéki okiratok bélyegzése tárgyában beadott interpellációja felett történt, az R betűvel kezdték a szavazást. A pénzügyminiszter válaszát 136 szóval 49 szavazat ellenében tudomásul vették.

A pénzügyminiszternek a Nessi Pál interpellációjára adott választát a tisztviselők fizetésrendezése tárgyában a ház 140 szóval 43 szavazat ellenében szintén tudomásul vették.

Szünet után

Eötvös Károly személyes kérdésben kér szót. Kaas Ivor multkori interpellációjában az ő nevét is említette, hogy ugyanis a Bernardo kőszegi apáca ügyét ő képviseli (Eötvös) és hogy ebben is van valami egyházpolitika. Hát ő nem ismeri a szocialisták által felfedezett apáca soha hírének sem hallotta és így Kaasnak egy szava sem igaz ebben a dologban, mint a hogy nem volt igaza abban sem, hogy itt az új egyházpolitika. (Tetszés.)

A katonai javaslatok

ellen **Chernel Gyula** szólal fel.

A párbaj és a katonaság.

Benedek János interpellációjában kívánja, hogy a hadügyminiszternek a ka-

tások és iparbeszüntetések felolvasása után az előljárásági gyűlés este 7 órakor szétoszlott.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e. 9—12-ig.

Márc. 29. Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Márc. 29. A Petöfi dalkör évi rendes közgyűlése a városháza nagytermében.

Márc. 29. A debreceni tisztviselők önszegélyző egyesületének közgyűlése a Jogász és tisztviselőkör helyiségében d. e. 11 órakor

Márc. 30. Városi közgyűlés délután 3 órakor,

Ápril. 2. A keresk. és iparkamara közgyűlése.

Ápril. 8—18. Műkedvelők tárlata a városházán.

Április 5. A gazdasági egyesület közgyűlése d. e. 9 órakor.

* **Puky főispán Hajdu-Dorogon.** Az alsó-szabolcs-hajdu-vidéki ev. ref. egyházmegye tegnap tartotta közgyűlését Hajdu-Dorogon, a hová erre az alkalomra az egyházmegye számos egyházi és világi tagja gyűlt össze. A közgyűlés Zsigmond Sándor esperes és Lengyel Imre egyházmegyei gondnok elnöklése mellett folyt le. Ezen a közgyűlésen alakították meg az egyházmegye új tisztikarát tiz esztendőre. A közgyűlésen megjelent és részt vett mint egyházmegyei tanácsbíró Puky Gyula főispán is. Hajdu-Dorog közönsége felhasználta ezt az alkalmat, hogy a szeretett főispánt a lelkesedés őszinteségével ünnepelje. A vasuti állomáson szép bandérium s nagyszámú közönség élén az előljáróság fogadta Puky főispánt, a kit a községi főjegyző, *Farkas Győző* üdvözölt. Hosszu kocsisor kíséretében, zajos éljenzés közt vonult be a főispán a községbe. Délelőtt a községházán a tisztelgő küldöttségeket fogadta a főispán. Megjelentek tisztelgésre a róm. kath. görög kath., ev. ref. egyház s a zsidóhitközség, az előljáróság és a képviselőtestület. Délben lakoma volt, melyen szívből ünnepelték a főispánt és erősen hangoztatták azt a ritka szép egyetértést, mely az összes dorogi hitfelekezetek közt fennáll. *Lengyel* Endre gör. kath. püspöki külső helynök Puky Gyula főispánt öltetve lelkes magyar érzéssel emelte ki, hogy — Hajdu-Dorogon — csak magyar istentisztelet lehetséges és erről a dorogi gör. katolikusok soha le nem mondanak.

* **Magyar Gábor Debrecenben.** A kegyestanítórend főnöke *Magyar Gábor* tegnap folytatta hivatalos látogatásait; megnézte az új róm. kath. főgimnázium könyvtárait és szertárait, a házi könyvtárt, levéltárt és oratóriumot, a délelőtt folyamán pedig meglátogatta *Kiss Áron* ev. ref. püspököt, *Dóczy Imre* tanárköri elnököt és *Dobiecky Sándor* országgyűlési képviselőt. A rendfőnöknél látogatást tettek: *Puky Gyula* főispán, *Kovács József* polgármester, *Wolafka Nándor* püspök, *Váczy János*, *Nemes Kálmán*,

Irinyi István dr. egyházközségi tagok, *Unger Gusztáv* táblabíró, *Siegmeth Károly* h. üzletvezető és a róm. kath. segédlelkészek. A rendfőnök látogatásainak végeztével tegnap délután tanácskozásra hívta össze a piarista tanárokat, mely alkalommal mind az intézet buzgó igazgatójának *Várady Károlynak*, mind a tanároknak egyöntetű és lelkes működéséről meleg és elismerő hangon szólva, megelégedését fejezte ki a vallásos és hazafias szellem olyan ápolása felett, a minőt ebben az intézetben is tapasztalt. *Magyar Gábor* rendfőnök, titkárával Hénap Tamás dral a mai nap folyamán Budapestre megy.

* **Személyi hir.** Dr. *Jászi Viktor*, jogakadémiánk kiváló tanára három heti súlyos betegségéből, szerencsés műtét után felépülve, hétfőn e hónap 30-án megkezdi előadásait.

* **A Telegdi László féle színmű-pályázat.** A Csokonai-kör által kiküldött szűkebb körű bizottság tegnap állapította meg javaslatát a legközelebb kitűzendő Telegdi féle színmű pályázat tárgyában. A bizottság figyelembe véve az alapító végrendeletének megfelelő pályázati módokat, a most négy éve kitűzött színműfajt és a pályázat eredményét, abban állapodott meg, hogy tüzessék ki 800 korona pályadíj mellett a pályázat egy két, vagy legfeljebb három felvonásos történelmi drámára, mely lehetőleg Debrecen multjával legyen kapcsolatban. A bizottság javaslatát a Csokonai kör választmányához beterjesztvén, az legközelebbi ülésén fog határozni s ha a javaslatot elfogadja, a pályamunkák beadására nyilvános felhívást intéz a magyar írókhoz. A művek beadási határideje 1903 október hó 15-dik napja.

* **Debrecen Rákóczi ünnepe.** Híradással voltunk arról, hogy a városi tanács a hétfői közgyűlés elé terjeszti javaslatát Rákóczi Ferenc fejedelem emlékének megünnepléséről. A *Szabadság* vezércikkelyében tegnap azt is megirtuk, hogy ennek a debreceni Rákóczi-ünnepnek országos jelentőségűnek kell lenni s nem szabad azt száraz hivatalos ünneplés szűk korlátai közé szorítani. Derék lap-társunk, a *Debrecen* ugyanezt vallja s hirdeti, midőn tegnapi számában így ír a tervbe vett Rákóczi-ünnepéről: Teljesen oztozunk azon véleményben, hogy nem szabad hivatalos szárazsággal keresztül csuszni e nemes, a debreceni tanácsnak becsületére váló javaslat fölött, sőt olyan tervet kell kidolgozni, hogy *Rákóczi ünnepe*t Debrecen összes lakossága ünnepelhesse és nemcsak országos jelentőségű legyen ez az ünnepély, hanem hogy ezen ünnepély során dicső Rákóczi Ferenc fejedelem szeplőtlen nagyságának dicsémléke teljes vezéri fényében és jelentőségében ragyogjon Debrecen népe előtt, hisz Rákóczi Ferenchez hasonlatos nagy hazafit, a hazáért való önfeláldozás apostoli példányképét, nem mutathat fel a nagy jellemek-

ben, nagy nemzeti martirokban gazdag nemzeti történelem sem.

* **Műkedvelők kiállítása.** A műpártoló egyesület elnöksége újból szives tudomására hozza az érdekelt műkedvelőknek, hogy a műkedvelő festő és fényképészeti kiállítás április 8-án fog megnyilni, d. e. 10 órakor a városháza nagytanácstermében. Egyszersmind felszólítja a kiállítókat, hogy műveiket április 4-én d. e. 9—12 óráig küldjék be a kiállítás helyiségébe, hol azokat elismervény mellett bizottság fogja átvenni.

Az amatőr fényképező egyesület tagjainak különösen érdekekben áll, hogy a kiállításon minél nagyobb számmal részt vegyenek. mert fellépésük sikere emelni fogja az új egyesület tekintélyét, de másrésztől hozzájárulhat a tagok létszámának emelkedéséhez is.

A kiállításra újabban jelentkeztek: *Ujfalussy Géza*, *Marjay Ödön*, *Krisztiáni Vilma*, *Csurka István*, *Mikula Endre*, *Hegedüs Béla*, *Csanak József*, *Alber Lujza* és *Irén*. Továbbá *Kassáról*, *Miskoleról* és *Budapestről* többen.

A beküldött művek hátlapján megjelölendő: A tulajdonos neve és lakása. A mű címe és neve. A mű ára.

* **A tanári körből.** A debreceni tanári kör e hónap 28-án szombaton délután 5 órakor gyűlést tart az ev. ref. kollégium kis tanácstermében, a melyen több fontos és sürgős tárgy kerül napi rendre és a melyre a kör tisztelt tagjait ez uton meghívja az elnökség.

* **Csokonai szobor Csurgón.** *Csokonai* a mi halhatatlan költőnk csak egy évet töltött Csurgón, az ev. ref. gimnáziumban de azért a csurgói társadalom és iskola majdnem oly híven és lelkesen ápolja Csokonai emlékét, mint Debrecen és a debreceni öskollégium. Tavaly a tanuló ifjuság tartott nyári mulatságot, melynek jövedelme a csurgói Csokonai-szoborra volt szánva, az idén pedig f. hónap 28-án a polgári kaszinó rendez Csokonai-estét, melynek számos pontja vonatkozik Csokonai életére és költészetére. A rendező bizottság elég figyelmes volt a Csokonai-kört is meghívni a szép sikerrel biztató irodalmi ünnepre.

* **Letartóztatott kereskedő.** *Schware* Viktor kézműáru és vászonkereskedő, kinek a *Simonffy-utca* 2. szám alatt volt üzlete, február hó közepén esődöt kért maga ellen.

A debreceni kir. törvényszék dr. *Nagy Kálmán* ügyvédet rendelte ki esődtömeggondnokul, ki a leltár felvétele alkalmával oly nagy mértékű visszaélések nyomára jött, hogy tegnapelőtt feljelentést adott be *Schware* Viktor ellen, család bukás miatt, kérve a bűnügyi nyomozás megindítását.

Mile Pál rendőrfogalmazónak osztották ki az ügyet, ki egyrészt a feljelentésből, másrészt a nyomozás során felderült gyanus körülményekből annyi terhelő anyagot gyűjtött össze a esődbe került kereskedő ellen, hogy az tegnap reggel tartott kihallgatása alkalmával rövid tagadás után bevallotta bűnösségét.

Schware Viktor előadása szerint már

január hó végével tisztában volt azzal, hogy a csődöt el nem kerülheti — s ekkor a törvény kijátszásával mintegy 1500 korona értékű vászoneműt elzálogosított a csapó-utcai zálogházban. — A csőd megkérése után, illetve most március 20-án kiváltotta a zálogházban levő 1500 koronát érő vászonárukat s hamis névre egy szepesmegyei kisebb állomásra adja fel, úgy terelve a dolgot, hogy majd titokban kiváltja és eladja.

Tervének keresztülvitelében megakadályozta a közbejött büntügyi vizsgálat.

Schwarz Vikort kihallgatása után Mile Pál rendőrfogalmazó azonnal letartóztatta s délután 4 órakor átadta a kir. ügyészségnek.

* **Tűzoltó katonák.** Bodnár István honvéd ezredes tegnap átirta Debrecen város tanácsához, a melyben azt kéri, hogy miután a honvéd katonákkal meg akarja ismertetni a tűzoltás legegyszerűbb és gyakorlati ismereteit, rendeljen ki a város a tűzoltó tisztek közül valakit, aki a katonákat a tűzoltásra megtaníthatja. A városi tanács a debreceni tűzoltó egyesület tagjai közül fog valakit megbízni a tanítással.

* **Vak tüzi láрма.** Tegnap este felé a Deák Ferenc-utca 11. szám alatti háznál a Taffler Ignác lakása alatti pincéből hatalmas füstfelleg szállt ki. Azt gondolták, hogy tűz támadt a pincébe a füsttől nem tudtak bemenni a tűzoltóságért telefonoztak. A tűzoltóság teljes felszereléssel ki is vonult s behatolt a pincébe, ahol a kémény egyik ajtaja nyitva maradt s azon keresztül a szél lecsapta a füstöt. Tűznek nyoma sem volt.

* **Gazdasági szeszgyár a Pallagon.** A mai jog- és pénzügyi bizottság egyik legfontosabb tárgya lesz a Pallagon létesítendő gazdasági szeszgyár kérdése. Tudvalevőleg Hidvégher Mihály a város által akarja a szeszgyárat létesíteni 50 60 ezer korona költséggel, úgy hogy ezt a költséget 16 év alatt egyenle részletekben visszafizetné a városnak s e mellett 16 év múlva az egész gyár, a berendezéssel együtt a város tulajdonába menne át. — Gazdasági szempontokból nagyon fontos ennek a szeszgyárnak a felállítása s igen könnyen keresztül is vihető, tekintettel a szeszkontingens kedvezményeire. A pallagi városi földék javítására pedig a szeszgyár melléktermékei nagyon üdvös hatással lennének.

* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán elhaltak: Nagy Juliánna róm. kath. 2 éves, Kovács Sándor ev. ref. 16 napos, Mirkó János ev. ref. 60 éves és Horváth Gyula ág. ev. 9 hónapos.

* **Átlította a karját.** Schenk Henrik, Hartstein Péter földbirtokos gazdasági sáfárja tegnap éjszaka a nagy-hegyesi majorból igyekezett Debrecen felé. Az auton két parasztkutya támadt meg s éktelen ugatással támadtak rá a magányos emberre. Schenk Henrik egy darabig csendesen haladt ügyet sem vetve a mérges kutyákra, de mikor az egyik kutya lába ikrájához kapott, nagyon megijedt, kirántotta zsebéből töltött forgópisztolyát, de a nagy izgatottságban oly szerencsétlenül nyomta meg a ravaszt, hogy a forgópisztoly idő előtt elsült s a golyó keresztülfurta bal alsó karját. — Fájdalmas sebével gyalog jött be Debrecenbe, hol a közkórházban vették ápolás alá, eltávolítva a karban levő golyót. Állapota nem veszedelmes.

x **A tavaszi idényre** remek férfi divat újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb gyártmányu férfi, fiu, és gyermek kalapok és sapkák chickes nyakkendők 1 koronától feljebb, színes és fehér divat ingek: kézelők és gallérok, Budapesti kizárólag finom férfi cipők, kitűnő kötött férfi harisnyák, esernyők, sétabotok és francia illatszerek a legnagyobb választékban olcsó szabott árak mellett beszerezhetők Fekete Jakab elsőrangú uridivat termében. Debrecen, főter kistemplom mellett.

KÖZIGAZGATÁS.

x **A járványbizottság ülése.** Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos, tekintettel a Debrecenben feltűnő számban történt vörheny és kanyaró megbetegedésekre, sürgősen összehívatta a városi egészségügyi bizottság tagjait. Tekintettel arra, hogy az egészségügyi bizottság még nem alakulhatott meg a megjelentek Kovács polgármester elnöklete alatt járványbizottsággá alakultak át. A bizottság tudomásul vette a járványokról szóló jelentést, mely megállapítja, hogy a vörheny és kanyaró megbetegedések száma rohamosan emelkedett, de vigasztalásképpen megjegyzi, hogy a járványesetek lefolyása szelidebb természetű. A bizottság elhatározta, hogy a járványok megszüntetése végett a legszélesebb körű intézkedéseket elrendeli s addig is, míg a járvány az elemi iskolák bezáratását tenné esetleg szükségessé, az összes ovókat és gyermekmenhelyeket bezáratja. Az ülésen az elnökön kívül jelen voltak: Sárváry Gyula dr., Kalmár Barna dr., Szentpály Béni dr., Balkányi Emil dr., Balkányi Ede dr., Kiss Áron, Csikos Sándor dr., Somogyi Zoltán dr., Bruckner Ernő dr., Lengyel Rezső dr. főorvos, Varga Emil dr., Popper Alajos dr. és Vargha Elemér bizottsági jegyző.

x **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt 10 órakor Kovács József polgármester elnöklete alatt teljes tanácsülés lesz a városháza nagytermében, a melyen az e hónap 30 iki közgyűlés elé kerülő ügyeknek előkészítését folytatják. Az alkalommal az 1903. évi költségvetés módosítása tárgyában szövegezik meg a tanácsnak lapunkban már ösmertetett előterjesztését.

x **Eperfák az utcákon.** Debrecen város tanácsa már régebben elhatározta, hogy a város külső utcáin nem díszákcáfákat, hanem eperfákat ültet, az eperfák abból a fajtájából, a melyek gyümölcsöt nem teremnek s így a köztisztasági állapotokra nincsenek káros hatással. Ezen eperfák alkalmazása a selyemtermelés emelése céljából történik, lévén a selyemhernyók kiváló inyencek, olyanok a melyek csak az eperfa leveleivel táplálkoznak. Most, hogy a faültetésre alkalmas tavasz elérkezett, a városi tanács erre vonatkozó határozatát végre akarja hajtani s tegnap elrendelte a fák elültetését.

x **Debrecen világitási vállalata.** Debrecen város világitási vállalatának üzletvezetését ellenőrző bizottság tegnap dé-

lután Körner Adolf tanácsos elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az elmúlt 2 hónap január és február hónapok üzletmenetéről tettek jelentést. Ez a jelentés igen öröndetes adatokat tartalmaz arra nézve, hogy a magánfogyasztók száma milyen rohamosan szaporodik. 27 százalékkal több volt a fogyasztás az elmúlt 2 hónapban, mint az elmúlt és ugyan-ezen hónapjaiban.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Márc. 27. péntek; *A bajusz*, énekes vígjáték. Először, C.

Márc. 28. szombaton: *A bajusz*, énekes vígjáték. A

Márc. 29. vasárnap; délután *A bor*, falusi történet, Este *Bob herceg* daljáték.

— **(Frou-frou.)** Makó színtársulatának tagjait nem valami nagyon ünnepelte október óta a színházi közönség. Tegnap este folyt le az első ünneplés, melylyel a közönség a társulat legkiválóbb tehetségű tagját, Hahnel Arankát tüntette ki. A ház zsufolásig megtelt és mikor a művésznő mindjárt az előadás kezdetén a színpadra lépett, lelkes, zajos taps és éljenzés fogadta. Azután megkezdődött a szebbnél szebb virágok feladogatása. Valóságos virágerdő borította a színpadot. Palágyi Lajos, aki a művésznővel együtt a színpadon volt, szinte belefáradt a rengeteg virág elhelyezésébe. Hatalmas virágállvány közepén remekmű nagy ezüstkoszoru ragyogott: az igazi művészetért lelkesedő közönség adománya. Hahnel Arankát könyekre fakasztotta ez a kitüntető ünneplés, Könynyei későbbben is sűrűn ömlöttek, mikor a bájos, üde, bohó Gilberte szerepébe élte magát bele. Az egész est természetesen az ünneplés szakadatlan ismétlődése közt folyt le.

— **(A bajusz.)** Ma este ismét bemutató előadás lesz a színházban. A darab címe: *A bajusz* és szerzője, Verő György, magyar énekes játéknak nevezi. Egyáltalán nem örülünk annak, hogy Verő György, a *Szultán* zeneköltője, ez egyetlen igazi daljátéka után mindenféle címen új irányt keresgél az énekes szindarabok sűrű bokrai közt. Már a *Virágcsata* sem volt nagyszabású, teljesen kidolgozott daljáték; Verő legújabb műve pedig, a ma színpadra kerülő *Bajusz* nem is énekes darab, hanem vígjáték, melyben betétül énekelnek is. Amikor ez a ferde irány ugyszólván megfosztotta a zenei élvezetekre fogékony műértő s jóízű közönséget az igazi dalműszerű énekes daraboktól, éppen az olyan erős, kipróbált, szívós akaratú, magyaros szellemű és rokonszenves színpadi íróknak, mint Verő György, volna kötelességük szembeszállni a léha divattal és visszaterelni a színpadot valódi, nemesebb hivatása oltáraihoz. A magyar közönség valósággal szomjuhozik már az énekes muzsa oly alkotására, melyben a láb és a trikó helyett az énekművészet, a zene főnsége, a dallamok bája, a hang-

szerelés mesteri remeksege hódítsa meg a sziveket és elméket.

— (Debreceni színész népdalai.) Pápay Lajos, a szintársulat igen tehetséges, szép jövőjü fiatal színésze két népdalt irt Szathmáry Zoltán szövegére. *Huzd rá cigány a rózsámnak és Volt nekem egy kapukulcsom a két dal címe.* Csinos, jóízü, magyaros dal mindakettő. A hangjegyek, mely a városi nyomdában készült, 1 korona a 20 fillér az ára.

— (Hófehérke.) A színlapon azt olvassuk, hogy a *Hófehérke* címü gyermekdarabhoz 6—7 éves fiuk jelentkezzenek a színházi titkárnál. Ez magyarul annyit jelent, hogy a színház közreműködő színészkéket, nem pedig néző közönséget keres. A színlap híréből következik egyébaránt, hogy az évad végén még egy gyermekelőadás lesz, amikor a kedvelt *Hófehérke* kerül színre.

TÁVIRATOK.

A készfizesítés a Ház előtt.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) A kormány legközelebb a törvényhozás elé terjeszti a készfizesésről szóló törvényjavaslatot.

Megyei tisztviselők Széll Kálmánál.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) A Budapesten összegyűlt vármegyei tisztviselők ma délelőtt Beniczky pestmegyei alispán vezetésével tisztelegtek Széll miniszterelnöknél és átnyújtották neki memorandumukat, a melyben az állami tisztviselőkkel egyenlő bánásmódot kérnek. Beniczky alispán, vázola a megyei tisztviselői kar felelőséget helyzetét, melgen ajánlta a miniszterelnök jóakarataba és pártfogásába a memorandumot, a melyben jogos és méltányos kérésük teljesítését remélik a kormánytól.

Széll Kálmán miniszterelnök igen szívesen fogadta a küldöttséget. A megyei tisztviselők — ugymond — neki régi és hű munkatársai. Ismeri helyzetüket és kérésüket jogosnak tekinti. Megígéri, hogy memorandumokat a pénzügyminiszterrel együtt gondosan át fogja tanulmányozni, s igyekezni fognak kérésüket a megengedett pénzügyi határokon belül teljesíteni, csak azt ne kívánják hogy azt mától holnapig teljesítsék. Az ilyen nehéz kérdés megoldása időt igényel, s azért türelemre inti a tisztviselőket. Legyenek meggyőződve a kormány jóakaratu támogatásáról.

A küldöttség éljenzéssel fogadta a miniszterelnök kijelentéseit.

Uri leány öngyilkossági kísérlete.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) Ma délután a Ferenc József hidról egy előkelő uri leány beleugrott a Dunába. Még élve kimentették. A neve Borza Rózsa, tanítónő, Tettének okát nem akarja megmondani. Előkelő családból származik, rokona egyik miniszterünknek.

Viszály a szász királyi családban.

Drezda, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) A szász király és fia a trónörökös közt komoly ellentétek merültek fel a trónörökös válópere miatt. A trónörökös nagyon elkeseredve elhagyta a szász királyi udvart és Nápolyba utazott.

Örült a képviselőházban.

Budapest, március 26. (Saját tudósítónk távirata.) A képviselőház mai ülésén, az ülés vége felé, Chernel képviselő beszéde közben 1 ismeretlen ember beült a jobboldali képviselők közé. A teremtsz észrevette és kivezette. Kitént, hogy az illető esendes örült, Boros Vilmos a neve, valamikor rémregényeket és ponyvára való népies olvasmányokat írogatott. A szerencsétlent lakására szállították.

A katonai javaslatok ellen.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) Ma nagy küldöttség járás volt a házban. Vác 450 emberből álló küldöttséget menesztett a képviselőház elnökéhez, hogy tiltakozzék a katonai javaslatok ellen. A küldöttséget Lengyel Zoltán országos képviselő vezette. Szarvas város küldöttségét Haviár Dániel volt országos képviselő vezette a házelnökhöz átadván több országos képviselő jelenlétében a város közönsége tiltakozó feliratát. Afóti küldöttség Barabás Béla vezérével mellett lóháton, kocsikon zászlókkal vonult a képviselőház elé. Szintén a katonai javaslatok ellen tiltakoztak s feliratot nyújtottak át az elnöknek. A legnagyobb feltűnést a kecskeméti szabadelpárti küldöttség megjelenése keltette.

Gyilkos kovácslegény.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) Rachnitz Emil kovács legény a külső-váci-ut egyik munkásházába betört, hogy a munkában levő munkások holmiját elrabolja. A házmester rajtaesie s utját akarta állni, hogy el ne szökhessen. Ekkor Rachnitz revolvert rántott elő s háromszor rálőtt a házmesterre, akit halálosan megsebesített. A gyilkost elfogták.

Harkányi bárónő válópere.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) A budapesti törvényszék ma kimondta a válást Harkányi Mariska bárónő és Miklós Gyula volt főispán közt. A házasságból származott leánygyermeket az anyának ítélte a törvényszék.

Gabona tőzsde.

Budapest, márc. 26. (Saját tudósítónk távirata.) Buzakinál mérsékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 19,000 méternázsa került forgalomba változatlan, közben néhány fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanevek változatlanok. Idő. szép.

Buza áprilisra	7.43—44.
„ májusra	7.36—37.
„ októberre	7.42—43.
Rozs áprilisra	6.58—50.
„ októberre	6.41—42.
Zab áprilisra	6.01—02.
„ októberre	00—00.
Tengeri májusra	6.17—18.
„ júliusra	6.23—24.
Repce augusztusra	11.85—95.

MULATSÁG.

Magyar tánceste. A kollégium magyar táncot tanuló ifjusága szépen sikerült magyar tánc próbabált rendezett tegnap este a Bikában. Magyarruhás ifjak és leányok lejtették a régi szép magyar táncokat. A talpalá valót Kiss Béla jónévü zenekara huzta. Az érdeklődés ugyan nem vlt oly nagy, mint azt megérdemelték volna a buzgó hazafias ifjak, de a kik ott voltak, jómulattak s így az erkölcsi siker élénken tulszárnyalta az anyagit.

LEGUJABB.

Budapesti tudósítónk hírei.

Budapest márc. 25.

A halott becsületéért. A mult év február havában Losonczy György honvédelmi miniszteri osztálytanácsos öngyilkosságot követett el. A Pesti Napló egy névesere folytán régi szerelmi regényvel hozta összefüggésbe az öngyilkosságot, a mely regénynek hőse pedig nem az öngyilkos, hanem Losonczy Antal kolozsvári iparos volt. Az öngyilkos családja nevében Kereszty Sándor miniszteri tanácsos sajtópórt indított a Pesti Naplóban megjelent hír szerzője Kovács János hírlapíró ellen. A sajtóper tárgyalása tegnap volt a budapesti esküdtszék előtt, miután az elhunyt közhivatalnok volt. Kovács Jánost a bíróság az esküdtszék igazmondása alapján becsületsértésért 300 korona pénzbüntetésre ítélte, jöllehet a vádlott tévedésből cserélte fel a neveket s másnap a lapban kelyreigazítást közölt. Vádlott védője semmiségi panaszt jelentett be az ítélet ellen. Ez a szigorú ítélet is helyes példaadás arra, hogy a sajtó a magánéletéről ne írjon oly meggondolatlanul, mint az egy idő óta különösen az utcai elárusításból élő lapoknál szokás.

Műtárlatok a vidéken. A szegedi képzőművészeti egyesület délután 3 órakor nyitotta meg VIII tárlatát. Wlassics Gyula kultuszminiszter képviseletében Kállay Albert főispán jelent meg, kit Csernovics Agenór, az egyesület alelnöke üdvözölt. A tárlaton a következő művészeket vannak képek: Munkácsy Mihály, Benczur Gyula, Hegedüs László, Balló Ede, Zemplényi Tivadar, Jendrasik Jenő, Nyilassy Sándor, Telepi Károly, Vaszary József, Tuli Odön, Tury Gyula, Nagy Sándor, Nadler Róbert, Poll Hugó, Szlányi József, Károlyi Lajos, Zombory Lajos, Rippl-Rónay József, Bruck Lajos, Bonnay István stb. stb. A megnyitáson megjelent művészek az egyesület elnökségének voltak vendégei. Nagy meglepetést keltett a diszes, képes katalógus, amelynek illusztrációi lefejtethők és levelező-lapként használhatók. A megnyitás napján mutatkozott szokatlan nagy érdeklődés biztosítja a tárlat sikerét, melynek sikerében Erdélyi Béla igazgatónak és Nyilassy Sándor festőművésznek nagy érdeme van.

Szabadkán a Nemzeti Szalon tárlata ma nyit meg nagy ünnepekkel. A Szalon tisztikarát, valamint a vendégművészeket az indóháznál küldöttség fogadta. Délután Biró Károly polgármester üdvözölte a Nemzeti Szalon tagjait, mire Vészi József orsz. képviselő válaszolt, felkérve Schmausz Endre főispánt, hogy a tárlatot nyissa meg.

Este a Nemzeti Kaszinóban diszülés volt, melyen Vészi József a Nemzeti Szalon alelnöke szabad előadást, Kacziány

Ódón festőművész felolvasást tartott a művészetéről. A felolvasások után nagy lakoma volt.

Az egyetemi ifjuság mozgalma. Tegnap már csöndes volt az egyetem környéke. A központi egyetemen még tart a szünet, de a műegyetemen már tegnap előadásokat. Tegnap délután azonban a műegyetem kertjében az ifjak gyüleseztek, a melyen tiltakoztak a Nemzeti Kaszinó hazafiatalan magatartása miatt. Ma pénteken mindkét egyetemen megkezdődnek az előadások, melyek előreláthatólag véget vetnek a további tüntetéseknek.

Macdonald tábornok öngyilkossága. Az angol-bur háború egyik hősi alakja Macdonald angol tábornok Párizsban egyik fogadóban föbe lőtte magát. Az öngyilkosság híre nagy feltűnést keltett egész Európában de különösen Angliában, ahol nagyon szerették Kitchener volt első hadsegédét. A tábornokot aljas rágalom kergették a halálba, amelyek ellen nem tudott védeni. Volt nála ugyanis a háború befejezése óta egy 12 éves nő rokona Macdonald Cecília, akit mint bátyja árváját felnevelt a tábornok. Ezt a leányt meggyalázta valaki és e miatt súlyos beteg lett. A tettest nem sikerült kipuhatolni, mert a leányt tette elkövetése előtt elaltatta. A tábornok ellenségei pedig azt híresztelték, hogy Macdonald a bűnös. Ezért lett öngyilkos, de halála előtt levelet írt, melyben becsületszárára kijelenti, hogy nem ő volt a leány meggyalázója.

Regénycsarnok.

HÁROM JUDITH.

Írta: *Malonyay Deszö.*

— Oh! nem ilyenek képzelem én az életet leány koromban! . . .
Bementem az urához. Lássuk hát, mi baj?!

A szoba közepén az íróasztal, porosan, rendetlenül, a kalap és sétatálcá odahajlítva a könyvek s papirosok közzé; a szoba háttérében lévő fülkében áll egy nagy, vörös karamánival beterített kerevet, azon egy sereg párna, szebbnél szebb régi selymek, tevezsákok, jeruzsálemi tarbusok: a fülke falain polcok, könyvekkel megrakva; jobboldalt Szent Cecília, Donatello domborművének flórenci másolata, mellette Derveriának egy mezitelen asszonya, a sarokban egy aranyozott Budhabárvány; baloldalt egy Rippl-Rónai-féle halvány pasztel, csupa sejtelen, csupa láz és kétség, fölötté bányász-mecses lóg Goujon kutjának négy karesu nimfája előtt; a hátsó falon egy hasonlíthatatlanul szép és hasonlíthatatlanul szomorú Mednyánszky festmény: télire vedlétt nyírfák közé hull az ólmos eső és sár, csupa sár és felhő az egész tájék . . . Jól ismerem minden holmit, hisz néha hajnalig eltanakodtunk azon a nagy kereveten.

Ott ült, a párnák közé ásva magát. Közönyösen bölintott, midőn beléptem hozzá:

- Szervusz,
- Mi bajod? — kérdeztem.
- Kedvetlen vagyok.

(Folyt. köv.)

Ügyeskező lányok

felvétetnek

Jungreis Mari

női divat termében, Piacz-utca 52.

2830.3
1903.

Árverési hirdetmény.

Debreczen város tulajdonához tartozó, a nagyerdő és Monostor között fekvő 33 hold 10 □ öl Aszalós féle szántóföld 1903 évi október 1-től számított hat évre, a cs. és kir. lovassági laktanya szomszédságában levő Bikfalvi-féle 2 holdnyi majorsági föld pedig 1903 szeptember 1-től számított három évre haszonbérbe adatnak.

A Dégenfeldtéri óvodának 5 hold 850 □ öl területű ondódi szántó földje. — továbbá a Kovács laktanyának 16 holdnyi ondódi szántó földje pedig örök áron eladatik.

Ugy a bérbeadás, mint az eladás Debreczen sz. kir. város székházának közgyűlési termében 1903 április hó 14 napjának délelőtt 9 órájkor megkezdendő nyilvános árverésen fog megejteni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák tartama alatt a városi számvevői hivatalnál tekinthetők meg.

Ezen árveréshez a venni illetőleg haszonbérrelni kívánók ez uton is meghivatnak.

Debreczen 1903 március 12.

A városi tanács.

Paczelt János virágkereskedése

alkalmi ajánlata Debreczenben.

Konyhakerti és virágmagvakat legjobb és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek, száza 4 korona. — Eper palántok, legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcstákat és diszbokrokat, Glycine és Bignonia futó növényeket, eserepekben nyíló virágokat, csokrokat és koszorukat legszebb kivitelben. — Magos törzsi két éves rózsafákat, friss hónapos retket és salátát.

Szíves megrendeléseket kéri:

Paczelt János.

346. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ÁRJEJYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Szám.	Kötelezettség és engedmény nélkül, készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100	Zsákkor-
		kiló	ként a 85 kilogramm.
		kor	kor/ft
A	Asztali dara nagyszemű	27	—
B	" aprószemű	26	—
0.	Királyliszt	26	—
1.	Lángliszt kivonat	25	—
2.	Elsőrendű zsemlyelisz	24	—
3.	Zsemlyelisz	23	40
4.	Elsőrendű kenyérlisz	23	—
5.	Közép kenyérlisz	22	40
6.	Kenyérlisz	21	40
7	Barna kenyérlisz	20	40
7 ¹ / ₂	" " II.	19	40
8 a	" " III.	15	—
11	Finom korpa zsákkal	8	40
12	Durva korpa zsákkal	8	40
	Csirke buza zsák nélkül	7	60
	A zsákok súlytartalma — teljsúlyt tisztasulynak véve.		
	A. B. 0—6, számig	85 kiló	
	7, 8. a és 8 szám 70 „		
	11. 12.	50 „	

Debreczen, 1903 márc. 27.



DUMANN M.

cs. és kir. udv. szállító

Debreczen, Piac-u.
a főpostával
szemben

Tavaszi újdonságok

férfi-, fiu-, gyermek-
és
leányka-ruhákban.

Képes árjegyzék ingyen.

PSEHOFFER J. vértisztító labdaccai.

Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerekből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok háziszereül ajánlottak minden oly bajoknál, melyek a **rossz emésztésből és székrekedésből** erednek, mint **epe zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, beltétlenség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajoknál is, így **sápkór**nál, idegességből származó **fejfájások**nál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetők.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhoffer J. féle az „Arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a.** készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt. 05 krba kerül. Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt. 25 kr., 2 csomag 2 frt. 30 kr., 3 csomag 3 frt. 35 kr., 4 csomag 4 frt. 40 kr., 5 csomag 5 frt. 20 kr. és 10 csomag 9 frt. 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kéretik **csakis** Pserhoffer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhoffer J. névaláírással, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

A számtalan hálairatból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tisztelt Pserhoffer ur! Köln, 1883. ápr. 30.

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 5 tekerest az ön felülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai csodabátásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlitsik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdaccai hezejm közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. En gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knifiz Teréz.

Mélyen tisztelt ur! Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9.

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is

megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Leghőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gótschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Bernhardi alpesi-fü liqueur, Bernhard W. O.-tól Brogenzben. egész üveg 2 frt. 60 kr., fél üveg 1 frt. 40 kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatása, legjobb szer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerinczagybántalom, fagszeggatás, ischiás, migraine, ideges fogfájás, fűfájás, fűszaggatás, stb. ellen 1 frt. 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhoffer J.-tól egy üveg 50 kr.

Fagybalsam, Pserhoffer J.-tól. Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve, 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraeparatumok, kitünő szer gyomor és bélbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt., fél liter 1 frt. 60 kr. negyed liter 85 kr.

Golyva balsam, Pserhoffer J.-tól kitünő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek), Pserhoffer J.-tól, megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitünő háziszere, 1 üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Utifünedv, Pserhoffer J.-tól, egy ált. ismert kitünő háziszere hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen, 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1.50.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhoffer J.-tól. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 frt.

Általános tapasz, Steubel tanártól. Ütés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacsz, sebes vagy gyulladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-tól. Kitünő háziszere a rossz emésztés minden következményeinél u. m.: fűfájás, szédülés, gyomorgöres, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben retán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhoffer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetetik.

PSEHOFFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ VIEN, I., Singerstrasse 15.